

УЧЕНЫЙ-ПРАВОВЕД, ПЕДАГОГ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ



О. М. ГОРСТКА,
старший преподаватель кафедры гражданского и
гражданского процессуального права Университета КАЗГЮУ,
магистр юриспруденции

В статье приводятся биографические сведения, научные достижения, деятельность в сфере государственной службы доктора юридических наук, профессора А.М. Нурмагамбетова. Отражаются основные этапы его жизни, вклад в развитие юридической науки в сфере трудовых отношений.

Ключевые слова: Конституция, Конституционный Совет, Сенат, законодательство, юриспруденция, наука, конституционное право, трудовое право, юридическое образование, Нурмагамбетов А.М.

Нурмагамбетов Аманжол Магзумович родился 3 июня 1950 г. в гор. Кокчетаве Акмолинской области.

После окончания школы работал техником-холодильщиком КазНИИ эпидемиологии и микробиологии, затем рабочим книжного магазина, грузчиком мелкооптовой базы.

В 1969-75 гг. обучался на юридическом факультете Казахского государственного университета им. С.М. Кирова (ныне – КазНУ им. аль-Фараби). В студенческие годы был активистом, возглавлял студенческие строительные отряды, руководил комсомольской организацией.

В 1975 г., получив диплом правоведа, остается работать в университете ассистентом кафедры трудового права и гражданского процесса.

С самого начала, Аманжол Магзумович проявляет интерес к научным изысканиям в сфере трудовых отношений. В период с 1979 по 1982 гг. является аспирантом Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, где в 1983 г. успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Особенности правового регулирования труда рабочих совхозов» под руководством д.ю.н., профессора А.Д. Зайкина. Официальными оппонентами по диссертации выступили д.ю.н., профессор Ю.П. Орловский и заслуженный юрист РСФСР, к.ю.н., доцент Е.А. Панова.

Данная работа являлась первым комплексным исследованием в области правового регулирования труда рабочих совхозов и была весьма актуальной для того периода. В диссертации рассматривались вопросы общего и особенного в регулировании труда рабочих и служащих, функционирование межотраслевого принципа единства и дифференциации в трудовом праве. Вы-

двигались предложения о дифференциации систем оплаты труда рабочих совхозов по конкретным хозяйствам, предлагалось ввести в законодательство и практическое применение такие основания дифференциации, как: отрасль сельского хозяйства, условия труда, природно-климатические факторы, личностные качества работающих, характер трудового договора и его продолжительность с целью правового регулирования трудовых отношений рабочих совхозов и т.п.¹

После защиты диссертации Нурмагамбетов продолжает работать в КазГУ старшим преподавателем, доцентом, заместителем декана, затем – заместителем секретаря парткома КазГУ, успеш-



Профессор, д.ю.н. А.М. Нурмагамбетов

¹См.: Нурмагамбетов А.М. Особенности правового регулирования труда рабочих совхозов. Автореферат дис. на канд. юрид. наук: 12.00.05. М., 1983.



но совмещая данную должность с преподавательской деятельностью.

В конце 80-х А.М. Нурмагамбетов начинает занимать ответственные должности в партийных и государственных центральных органах. С 1989 по 1991 гг. консультант, руководитель группы по законодательным инициативам Центрального комитета Компартии Казахстана. Стоит отметить, что с 1976 г. А.М. Нурмагамбетов являлся членом КПСС вплоть до реорганизации данной партии.

После приобретения Казахстаном независимости, с 1991 г., Аманжол Магзумович назначается на должность заведующего сектором Аппарата Президента и Кабинета Министров Республики Казахстан. В 1992 г. Верховным Советом РК он избирается на должность судьи-секретаря Конституционного суда РК.

С 1996 г. работал членом Национального комитета по ценным бумагам. В 1996-97 гг. занимал должность заместителя Министра труда и социальной защиты населения РК.

Во время осуществления трудовой деятельности в данный период являлся участником рабочих групп по разработке законодательства о рынке ценных бумаг и трудового законодательства.

В период с 1999 г. по 2004 г. занимал должность заведующего секретариатом Председателя Сената Парламента РК, а с 2004 по 2005 гг. – главного инспектора секретариата Государственного секретаря РК.

В марте 2005 г. Председателем Мажилиса РК Нурмагамбетов назначен на должность члена Конституционного Совета РК, в 2011 г. был переизбран, и по сегодняшний день занимает данную должность.

Осуществляя трудовую деятельность на различных постах государственной службы, А.М. Нурмагамбетов не прекращает преподавательскую и научную работу.

В 1998 г., также в МГУ им. М.В. Ломоносова, А.М. Нурмагамбетов защитил диссертацию на соискание степени доктора юридических наук на тему: «Рынок труда: правовые проблемы и перспективы». Научным консультантом, как и при защите кандидатской диссертации, выступил д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РСФСР А.Д. Зайкин. Официальными оппонентами были: д.ю.н., профессор Ю.П. Орловский, д.ю.н., профессор, академик К.Н. Гусов, д.ю.н., профессор А.М. Куренной.

Диссертационное исследование внесло значительный вклад в науку в процессе перехода Республики Казахстан к рыночным отношениям. С преобразованиями института собственности, развитием предпринимательства изменились и методы правового регулирования в сфере труда, в связи с чем, возникла необходимость в разработке более эффективной правовой основы регулирования рынка труда. В исследовании был обобщен и значительный личный опыт работы диссертанта.

В этой работе Нурмагамбетов определил, что рынок труда представляет собой совокупность социально-экономических отношений, и не является синонимом «рынка рабочей силы». Обосновал предложения об изменении действующего на тот период трудового законодательства и разработке Концепции государственной политики на рынке труда. Изучил проблемы мотивации труда при одновременном действии различных производственно-экономических, правовых, социальных и иных факторов. Определил, что в становлении рынка труда особая роль принадлежит социальному партнерству, в соответствии с чем, необходимо обязательное правовое регулирование данного института. Были изучены и сделаны ценные предложения по вопросам занятости и безработицы, трудовой миграции населения и т.п.²

После успешной защиты докторской диссертации, в 1998-99 гг., Аманжол Магзумович занимал должности декана юридического факультета, а затем – заведующего кафедрой гражданского и трудового права Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, где ему было присвоено академическое звание профессора.

С 2002 г. работает профессором Университета КАЗГЮУ, преподает дисциплины цикла трудового права.

Является членом редакционной коллегии журнала «Право и государство», издаваемого университетом.³

Аманжол Магзумович – автор более 100 научных трудов по вопросам конституционного и трудового права, среди которых монографии, учебники, учебные пособия.

В соавторстве с д.ю.н. Е.Н. Нурғалиевой в 2000 г. Аманжол Магзумович выпустил Комментарий к Закону РК «О труде в Республике Казахстан», который длительное время являлся настольной книгой не только работодателей, но и работников, а также хорошим подспорьем для студентов юридических факультетов.

А.М. Нурмагамбетовым изданы книги: «Мотивация труда и ее роль в становлении рынка труда» (1992 г.), «Правовое регулирование трудовых отношений в свободных экономических зонах Республики Казахстан» (1994 г.), «Выборы депутатов Парламента Республики Казахстан. Вопросы и ответы» (1999 г.), «Трудовой договор» (1999 г.).

В 1998 г. выходит в свет монография Нурмагам-

²См.: Нурмагамбетов А.М. Рынок труда: правовые проблемы и перспективы: автореферат дис. на докт. юрид. наук: 12.00.05. М., 1998.

³А.М. Нурмагамбетов выступает в журнале и как автор. См.: Нурмагамбетов А.М. О соотношении трудового договора и гражданско-правового договора // Право и государство. № 7, 1997. С. 12-15.; Нурмагамбетов А.М. Некоторые проблемы теории рынка труда // Право и государство. № 2, 1998. С. 41-42.



Выступает профессор, д.ю.н. А.М. Нурмагамбетов, Афганистан, 2014 г.

бетова «Рынок труда: правовые проблемы и перспективы».⁴ Работа была посвящена правовым проблемам рынка труда в Республике Казахстан. В результате проведенного анализа состояния экономической и правовой наук конца XX в. была рассмотрена правовая природа рынка труда, правовой механизм государственного регулирования рынка труда, организационно-правовые аспекты интеграции РК в международный рынок труда. С учетом законодательства РК, обобщения практики, автором сформулированы предложения, которые могли быть использованы при совершенствовании трудового законодательства.

В 2011 г. в соавторстве с соратником по профессиональной стезе, членом Конституционного Совета В.А. Малиновским издает брошюру «Внеочередные выборы Президента Республики Казахстан: вопросы и ответы»,⁵ где предлагаются ответы на вопросы, которые могли бы возникнуть в ходе подготовки и проведения внеочередных выборов Президента РК в 2011 г. Брошюра была рассчитана на широкий круг читателей. Можно сказать, что материалы данного издания актуальны и сегодня в связи с проведением внеочередных выборов Президента РК.

В 2012 г. под общей редакцией А.М.Нурмагамбетова выходит книга «Право социального обеспечения Республики Казахстан».⁶

⁴См.: Рынок труда: правовые проблемы и перспективы / А.М. Нурмагамбетов. Алматы: Баспа, 1998.

⁵См.: Внеочередные выборы Президента Республики Казахстан: вопросы и ответы / В. А. Малиновский, А. М. Нурмагамбетов; Ин-т законодат. РК. Астана: ГУ «Институт законодательства Республики Казахстан», 2011.

⁶См.: Право социального обеспечения Республики Казахстан: Общая часть. Особенная часть / ГУ Ин-т законодат. РК; ред. А.М. Нурмагамбетов. Астана: ГУ «Институт законодательства Республики Казахстан», 2012.

Профессор принимает активное участие в различного рода конференциях с докладами по разным вопросам в сфере трудового права,⁷ конституционного права.⁸

Он подготовил шесть кандидатов юридических наук в области трудового права и права социального обеспечения.

Помимо научной и преподавательской деятельности, а также работы государственного служащего, Нурмагамбетов ведет и активную общественную жизнь. В различные годы являлся секретарем Квалификационной коллегии юстиции Республики Казахстан, членом Государственной комиссии по правовой реформе, членом Комиссии по гражданству при Президенте Республики Казахстан. В 1998-99 гг. руководил кандидатской группой ОО «Общественный штаб в поддержку кандидата в Президенты РК Н.А. Назарбаева».

В 1992 г. Указом Президента Республики Казахстан А.М. Нурмагамбетову присвоен высший квалификационный класс судьи.

С 2002 г. он – академик Академии социальных наук Республики Казахстан.

За заслуги перед государством, значительный вклад в построение правового государства, удостоен медали «Заслуженный деятель РК» (2005 г.).

⁷См. напр.: Нурмагамбетов А.М., Коллизия норм о трудовой миграции // Қазақстан Республикасындағы халықаралық еңбек көші-қонының өзекті және оларды заңнамалық реттеу жолдары. Атты ғылыми-тәжірибелік конференциясы. Астана, 2008. С. 27-33.; Он же. Актуальные проблемы систематизации трудового законодательства // Правовой мониторинг в РК: теория, проблемы и перспективы: Материалы международной научно-практической конференции – 2013. С. 154-155.

⁸О докладе А.М. Нурмагамбетова на семинаре «Конституционное право», который проходил 17-18 сентября 2014 года в Хельсинки (Финляндия) см.: Ударцев С.Ф. Конституционное развитие стран Европейского Союза и Центральной Азии (о семинаре в Хельсинки) // Право и государство, № 4 (65), 2014, С. 39.



Делегация Конституционного Совета РК в Конституционном Совете Франции, 2006 г.

За заслуги в развитии социальной сферы и науки, за образцовую службу в государственных органах и активную общественную деятельность, Нурмагамбетов награжден орденом «Құрмет» (2011 г.).

Награжден юбилейными медалями: в 2005 г. – «10 лет Конституции Казахстана»; в 2006 г. – «10 лет Парламенту Республики Казахстан»; в 2008 г. – «10 лет Астане», ему вручена золотая медаль Конституционного суда Армении.

Начиная со школьной скамьи, Аманжол Магзумович, преодолевая все трудности, не останавливаясь, шел к определенной цели – служение государству. Назначением на нынешнюю должность члена Конституционного Совета, ему поистине оказано огромное доверие – обеспечение верховенства Конституции на территории Республики.

Всегда активный, жизнерадостный, трудолюбивый, доброжелательный и принципиальный, профессионал своего дела, он является примером для молодого поколения. Его труды не остаются без внимания сегодня, и будут по достоинству отмечены и в будущем.

Можно с уверенностью сказать, что А.М. Нурмагамбетов состоялся как личность, как юрист, ученый, педагог и, конечно же, как государственный деятель.

О. М. Горстка: Ғалым-заңгер, педагог және мемлекеттік қайраткер.

Мақалада заң ғылымдарының докторы, профессор А. М. Нұрмағамбетовтің биографиялық мәліметтері мен ғылыми және мемлекеттік қызметі туралы ақпараттар берілген. Оның өмірінің негізгі кезеңдері, еңбек қатынастары саласындағы заң ғылымдарына қосқан үлесі, ғылыми жетістіктері баяндалады.

Түйінді сөздер: Конституция, Конституциялық Кеңес, Сенат, заң шығару, юриспруденция, ғылым, конституциялық құқық, еңбек құқығы, заң білімі, А.М. Нұрмағамбетов.

O. M. Gorstka: Academic-jurispudent, teacher and statesman.

The article contains biographical information, scientific achievements, and achievements in the field of public service of Doctor of Law, Professor A.M. Nurmagambetov. The article also reflected the basic stages of his life, contribution to the development of legal science in the field of labor relations.

Keywords: Constitution, the Constitutional council, the Senate, legislation, science, constitutional law, labor law, legal education, A.M. Nurmagambetov.

НОВЫЕ КНИГИ



Соотношение международного права и национального законодательства: проблемы имплементации. По результатам фундаментального научного исследования, проведенного по грантовому финансированию МОН РК. Астана: ТОО «КазГЮУ Консалтинг», 2015. – 320 с. ISBN 978-601-7538-10-1

Авторский коллектив: Сарсембаев М.А., д.ю.н., профессор; Кулжабаева Ж.О., к.ю.н., доцент; Иржанов А.С., к.ю.н.; Рамазанова У.Р., ст. преп. КАЗГЮУ.

Рецензенты: д.ю.н., профессор Евразийского Национального Университета им. Л.Н. Гумилева Е.М. Абайдельдинов; доктор PhD, ст. преп. Казахского Гуманитарно-Юридического Университета А. Абылайулы.

Современные мировые тенденции, происходящие в мире, позволяют отметить неизбежность процесса взаимовлияния международного права и национального законодательства. Эта роль сводится к повышению уровня международного права и усилению позиций внутреннего законодательства Республики Казахстан. Имплементация базовых положений международного права в части европейского интеграционного права, торгово-экономической сферы, прав человека и борьбы с терроризмом в казахстанское законодательство способствует совершенствованию норм казахстанского права.